

## ЭКОНОМИКА РОССИИ: ПАЦИЕНТ СКОРЕЕ ЖИВ...

**О.А. ЛОМОВЦЕВА, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и менеджмента, Московский городской педагогический университет**  
*e-mail: rLomovcevaOA@mgpu.ru*

### Аннотация

Для преодоления последствий пандемии и санкций необходимо осмыслить концептуальную платформу системных мер государственной политики. Предложены аналитические обоснования направлений развития, определены риски современной ситуации для различных стран, приведены данные о состоянии российской экономики в условиях санкционных ограничений, о мерах Правительства РФ по адаптации к сильнейшему внешнему шоку. Изложены некоторые идеи,озвучные всеобщим законам развития экономики, общества и природы.

**Ключевые слова:** модель развития, рецессия, диверсификация экономики, структурные преобразования, рост производительности труда, национальный проект.

**DOI:** 10.31429/2224042X\_2022\_67\_20

Актуальность темы определяется необходимостью осмыслить предпосылки и векторы трансформации российской социально-экономической системы, обусловленные не только ситуацией кризисов 2020—2022 гг. периода пандемии и санкций, но и в целом потерей устойчивости глобализационной модели развития. Финансовая изоляция от большей части мирового финансового рынка, от международной платежной системы SWIFT, замораживание большей части международных резервов РФ (более 300 млрд дол.), закрытие внешних рынков, разрыв цепей поставок, дефициты различных товаров привели к серьезной рецессии со спадом ВВП более 10 % и ускорением инфляции до 20 % по итогам 2022 г. [3].

Однако данные опроса предпринимателей из 6 тыс. российских компаний (март 2022 г.) по поводу топ-10 важнейших проблем для бизнеса показывают, что зависимость от импорта на самом деле не такая и серьезная: у 73 % компаний — свыше 10 %, у

30 % компаний — 10—50 и еще у 30 % компаний — более 50 %. Чаще всего речь идет о перепродаже импортных товаров (49 %), закупках оборудования (44 %) и сырья (33 %), материалов для офиса (23 %) и программного обеспечения (18 %) (см. рисунок) [4].

### ТОП-10 ПРОБЛЕМ РОССИЙСКОГО БИЗНЕСА (% НАЗВАВШИХ)



Топ-10 проблем российского бизнеса, март 2022 г. [3]

Беспрецедентные санкции, принятые в отношении России в последние месяцы, проявляют себя как своего рода экономический бумеранг. Даже без учета экспорта нефти и газа зависимость Запада от поставок из России высока: 30 % мирового экспорта пшени-

цы, 20 % — кукурузы, удобрений приходится на долю России и Украины. Россия является ключевым поставщиком палладия, никеля, титана и урана, Украина — неона и аргона. Рост цен в Европе на энергоресурсы и металлы (на никель — свыше 100 %, на уголь и пшеницу — более чем на 80 %) не может не отразиться и на развивающихся странах и странах Ближнего Востока [5]. Долгосрочными последствиями кризиса, несомненно, станут: рост расходов на оборону для всех стран; огромные инвестиции на изменение структуры энергорынков и технико-технологическую переналадку потоков; развитие альтернативных SWIFT платежных систем и снижение доли доллара в международных расчетах (уже сейчас мы видим, что начались платежи за газ в рублях); барьеры и ограничения распространения технологий и ноу-хау (уже происходящие в космических программах, в исследованиях Арктики).

Многочисленные риски и конфликты диктуют переход к новой модели, и, как любой переход, он сопровождается ломкой различных традиционных структур, кризисами старых мировых центров активности и переделом сфер влияния, что выдвигает в качестве приоритетных способности экономической системы России к самообновлению и адаптации, генерированию научно-технических прорывов. Основания на это рассчитывать есть, поскольку Россия уже продемонстрировала скорость восстановления ВВП после пандемии в пять раз выше мировой, а все меры правительства ориентированы на адаптацию стандартного состояния рыночной экономики РФ к самому сильному за последние 30 лет внешнему шоку [2].

В то же время нельзя не учитывать цикличность развития общества и экономики, в силу которых движение по различным фазам от спада активности к росту неизбежны. В жестких, регулируемых системах сильнее механизмы консервации, удерживающие систему в стационарном, устойчивом состоянии (как, например, в биологических видах одновременно сочетаются наследственность и изменчивость). Усиление действия одного

из механизмов ускоряет или замедляет ход эволюции, приспособливая систему к меняющимся внешним условиям [6].

Однако современная сложная для России ситуация усугубляется инерцией длительных застоев в социально-экономическом развитии, причины которых уходят корнями в 1970—1980-е гг. Именно тогда закрепилась структура экономики с высокой долей отраслей сырьевого сектора, а также глубокая международная экономическая интеграция, в силу которой сформировалась зависимость всех отечественных отраслей от импорта (комплектующие, оборудование, материалы для фармации, ПО и др.). Жесткие системы государственного управления, механистические структуры, крупные экономические субъекты (отрасли, межотраслевые комплексы), их технологии и продукты в условиях меняющихся рынков обречены на трансформации, на изменение характера специализации. В природе динамическая устойчивость обеспечивается разнообразием ее элементов, в экономике это означает, что узкоспециализированные гиганты (корпорации), производящие стратегическую продукцию, должны дополняться средних и малых размеров производствами, быстро реагирующими на меняющийся спрос. Диверсификация в сочетании и консерватизмом способны обеспечить устойчивое динамическое социально-экономическое развитие страны в равновесном режиме.

Следовательно, обсуждению подлежат сложные вопросы восстановления народно-хозяйственных воспроизводственных пропорций, перехода к новой структуре экономики с преобладающей долей отраслей высоких технологических переделов.

Расширенный процесс воспроизводства возможен на основе непрерывных усовершенствований структуры экономики, определяющего роста доли отраслей обрабатывающей промышленности и изменения структуры экспорта и импорта. Фактором структурных сдвигов является инновационная направленность производства во всех отраслях национальной экономики, что и позволяет нивелировать, сглаживать естественно-циклические

колебания и сохранять возможности для поступательного движения.

Что лежит в основе инновационной направленности развития? Безусловно, интеллектуальные возможности людей, трудового потенциала страны, их мотивация и осознание целей государства как своих собственных. Без этого невозможно ни создать, ни встроить в существующие процессы новые технологии, природосберегающие способы производства и социальную структуру. Новые критерии развития страны должны определяться не просто ростом ВВП и ее местом в международных рейтингах, а гуманистической направленностью целей и способностью создавать и масштабировать инновации, переходить на новые технологические платформы, переводить новации в рутинные явления и осваивать их. Социально-культурные нормы общества должны способствовать формированию творческого отношения к труду, раскрытию способностей отдельных индивидов, проектных групп, персонала компаний, а также создавать рамочные условия для укрепления дисциплины [8]. Все это становится выполнимым, если государство гарантирует своим гражданам высокий уровень защищенности, социальную стабильность, слаживает неравенства разного рода за счет рационального сочетания свободы предпринимательства и регулирования, когда органы государственной власти и управления различных уровней (в том числе и межгосударственного) должны быть способны обеспечивать мероприятия локального масштаба, определять рамки свободного предпринимательства, устанавливать систему ответственности и жестко контролировать выполнение требований. Прямые воздействия необходимы лишь для предотвращения нежелательных тенденций (как это происходит в настоящее время с правительственные мерами по восстановлению стабильности), ведущих к серьезному ущербу и разрушению целостности страны. Используя образное сравнение известного российского ученого и общественного деятеля академика Н.Н. Моисеева, скажем, что должен использоваться «принцип кормчего»,

которому не следует рассчитывать только на свои силы, а использовать силы природы, чтобы добраться до гавани [7].

Сложно прогнозировать сценарии развития современной мировой экономики, однако уже сейчас в России есть подтверждения тому, что санкции запустили процессы оздоровления. В частности, меры Правительства РФ по повышению устойчивости экономики в условиях санкций включают более 100 инициатив на 1 трлн р. [1]. Поражает скорость принятия решений, а также солидные объемы средств, выделенных по направлениям: обеспечение бесперебойной работы предприятий; насыщение внутреннего рынка товарами; секторальные меры поддержки промышленности; расширение свободы предпринимательства; поддержка уязвимых слоев населения, активная социальная политика. Все это дает основание полагать, что Россия может достичь результата, противоположного ожиданиям авторов санкций.

Дополнительно необходимо иметь в виду докризисные намерения государственной политики по наращиванию темпов роста производительности труда как важнейшего фактора устойчивого роста, воплощенные в национальном проекте «Производительность труда и поддержка занятости» (сроки реализации: 1 октября 2018 г. — 31 декабря 2024 г.), включающем следующий комплекс мер:

- системные меры по повышению производительности труда;
- адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях;
- поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда.

При разработке и принятии нацпроекта прогнозировалось, что принятые меры позволяют к концу 2022 г. обеспечить рост производительности труда на предприятиях несырьевых отраслей экономики до 3,6 %, а к концу 2023 г. — до 4,1 %. Безусловно, текущая социально-экономическая и geopolитическая ситуация в России вынужденно скорректирует данные прогнозы, однако тенденция неизменная, путь к переходу на интенсивный

тип развития хозяйственной системы страны только один — на основе неуклонного повышения производительности труда во всех отраслях и сферах деятельности, а не за счет экстенсивного вовлечения все большего числа ресурсов, в том числе природно-сырьевых. Экстенсивное развитие исчерпало свои возможности еще в конце XX столетия.

Подчинение логики мер всеобщему экономическому закону роста производительности труда (экономия живого и овеществленного труда, снижение стоимости единицы продукции) означает, что производительность труда должна устойчиво опережать темпы роста заработной платы, именно это и может позволить отойти от экспортно-сырьевой модели и повысить долю отраслей высоких технологических переделов.

Для достижения этой цели мероприятия национального проекта предусматривают решение таких задач: внедрение передовых организационно-управленческих и технико-технологических решений и модернизация основных фондов; сокращение различных барьеров роста производительности труда; методическая и консультационная поддержка предприятий; обучение кадров основам повышения производительности труда.

В завершение статьи хочется еще раз вернуться к идеям академика Н.Н. Моисеева [7] о том, что не может быть абсолютом ни глобализация, ни регионализация (автаркия), есть правила социального поведения, которые являются компромиссом между свободой и регламентирующими нормами. Ученый иллюстрировал это, сопоставляя организацию жизни в сообществах термитов и людей. В термитнике индивидуальное поведение полностью подчинено кооперативному началу — благополучию термитника. Каждый термит подчиняется этому правилу, что делает чрезвычайно устойчивой эту форму сообщества.

В человеческом сообществе существует огромное разнообразие паттернов, поведение на работе и в личной жизни диверсифицировано, а коопeração проявляется в подчинении индивидов общей цели благодаря системе институциональных норм и ограничений.

В заключение обобщим сказанное: государство как представитель интересов общества в целом имеет способность ограничивать поведение отдельных подсистем и влиять на них, создавая институты регулирования развития и применяя институциональные воздействия. В разных странах это организовано по-разному, но в одном они должны быть едины: за счет институтов преодолевать свои эгоизм и агрессию, поскольку от этого зависит будущее разных стран и всего мирового сообщества. С точки зрения каждого отдельного индивида, факторами развития следует считать оптимизм и активную жизненную позицию гражданина и экономического субъекта, интеллект и способность справляться с проблемами, а также действия и желание каждого работать лучше и производительнее на своем месте.

### Библиографический список

1. Меры Правительства по повышению устойчивости экономики и поддержке граждан в условиях санкций. URL: [http://government.ru/sanctions\\_measures/](http://government.ru/sanctions_measures/).
2. Мoiseev N.N. Расставание с простотой. М., 1998.
3. Мoiseev N.N. Универсум. Информация. Общество. М., 2001.
4. Немобилизационное предписание. Михаил Мишустин дал парламенту отчет о прошедшем году и текущей стратегии // Коммерсантъ. 2022. № 61. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5295763>.
5. Опрошенные ЦБ аналитики спрогнозировали рост инфляции до 20 % в 2022 году // РБК. 2022. 3 марта. URL: <https://www.rbc.ru/finances/10/03/2022/622a2a139a794789e7dc2287>.
6. С новым шоком. ОЭСР оценила последствия военной операции РФ в 1 % мирового ВВП // Коммерсантъ. 2022. № 47. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5269739>.
7. Санкции не остались незамеченными. Мониторинг делового климата // Коммерсантъ. 2022. № 43. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5258337>.
8. Социоприродохозяйственные контуры регионального человеческого развития / О.В. Иншаков [др.]. Волгоград, 2001.